

பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டுத் திட்டம்

திட்டத்தின் அம்சங்கள்

திட்டத்தின் நோக்கங்கள்

- ஆளுநர் நோக்கம் எதிர்பாராத சம்பவங்களால் பயிர் இழப்பால் பாதிக்கப்படும் விவசாயிகளுக்கு நிதி உதவி செய்வதாகும்.
- விவசாயிகளின் வருமானத்திற்கு நிலையானதன்மை வழங்குவதன் மூலம் விவசாயத்தில் அவர்களின் தொடர்ச்சி உறுதி செய்யப்படுகிறது.
- விவசாயத்தில் புதிய மற்றும் நவீன தொழில் நுட்பங்களை பின்பற்ற விவசாயிகளை ஊக்குவிக்கவும். விவசாயத் துறைக்கான கடன் வழங்குவதை உறுதி செய்தல்

ஐ. இந்த திட்டம் மாநில அரசுகளால் அறிவிக்கப்பட்டு அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் காப்பீடு வழங்குகிறது.

அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களை பயிரிடும் அறிவிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் உள்ள பங்குதாரர் மற்றும் குத்தகை விவசாயிகள் உட்பட அனைத்து விவசாயிகளும் பாதுகாப்புக்கு தகுதியுடையவர்கள்.

சூ விவசாயியின் அறிவிக்கப்பட்ட காப்பீடு செய்யப்பட்ட பயிருக்கு காப்பீடு இருக்க வேண்டும்.

சூ கடன் பெற்ற விவசாயிகள் உட்பட அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் இத்திட்டம் தன்னார்வ அடிப்படையில் செயல்படுத்தப்படுகிறது

சூ பருவகால விவசாய நடவடிக்கைக் கடன்கள் அல்லது வேறு சில நிதி நிறுவனங்களில் (கூட்டுறவு வங்கி, வட்டார கிராமப்புற வங்கி, வணிக வங்கி, தனியார் வங்கி போன்றவை) அறிவிக்கப்பட்ட பயிருக்கு கடன் பெற்றுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும், அதாவது, கடன் வாங்கியவர் மற்றும் கடந்த 7 நாட்களில் திட்டத்திலிருந்து வெளியேறும் விருப்பத்தைத் தேர்வு செய்யாதவர்கள், அவர்கள் தங்கள் நிதி நிறுவனம் மூலம் நியமனம் பெறத் தகுதியுடையவர்கள். பின்னர் வங்கி. பொது சேவை மையம் (உளஉ). முகவர், இந்திய அரசின் தேசிய பயிர்க் காப்பீட்டு இணையதளத்தின் (ஊஐ) நற்றி. அகடில. பழ. எ. கை சமர்ப்பிக்கும் கடைசித் தேதிக்கு முன் விவசாயியை பரிந்துரைக்கலாம்.

சூ கடன் வாங்காத விவசாயிகள் மாநில அரசு ஆணையக் கடிதம் (ஆர்.ஓ.ஆர்), நில உடைமைச் சான்றிதழ் (எல்பிசி) முதலியன மற்றும் அல்லது நடைமுறையில் உள்ள ஒப்பந்த. ஒப்பந்த விவரங்கள். பிற ஆவணங்கள் (பங்குதாரர். குத்தகைதாரர் விவசாயியாக இருந்தால்) மாநில அரசாங்கத்தால் அறிவிக்கப்பட்ட. அனுமதிக்கப்பட்டவை

சூ கடன் வாங்காத விவசாயிகள் அல்லது ஆளுநர் திட்டத்தின்படி அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களுக்கு காப்பீடு பெற ஆர்வமுள்ள விவசாயிகள், அருகில் உள்ள வங்கி கிளை. கூட்டுறவு சங்கம். அங்கீகரிக்கப்பட்ட தரகு நிறுவனங்கள். காப்பீட்டு நிறுவனம் ஆகியவற்றுக்கு அறிவிக்கப்பட்ட காப்பீட்டு பிரிவுகளில் முகவர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளலாம். நிலம். பயிர் காப்பீட்டிற்கான தேவையான ஆவணங்களுடன் (உரிமை. குத்தகை. விவசாய உரிமைகள் போன்றவை) மற்றும் வங்கி கிளை. காப்பீட்டு முகவர். பொது சேவை மையங்களில் (உளஉ) பிரீமியம் செலுத்தவும்

சூ காப்பீட்டில் ஆர்வமுள்ள விவசாயிகள் பரிந்துரைக்கப்பட்ட வங்கியில் கணக்குகளைத் திறக்க வேண்டும். செயல்படுத்த வேண்டும் மற்றும் அதன் விவரம் முன்மொழிவுப் படிவத்தில் இருக்க வேண்டும்.

சூ முன்மொழிவு விவசாயி தனித்த நிலப் பார்சல் அடையாள எண்ணைக் குறிப்பிட வேண்டும் மற்றும் விளை நிலத்தின் உரிமையை ஆதரிக்கும் ஆவணங்களைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும். இப்பகுதியில் விதைக்கப்பட்டதைக் காட்ட விவசாயி ஆவணத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

சூ ஒரு நிலத்தில் மட்டுமே விதைக்கப்பட்ட. அல்லது விதைக்கப்படும் பயிர்களுக்கு காப்பீட்டுத் தொகையை ஒரே ஊடகத்தின் மூலம் விவசாயிகள் பெறுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும். எந்த போலி காப்பீடும் அல்லது இரட்டைக் காப்பீடும் இருக்காது மற்றும் விவசாயி அத்தகைய காப்பீட்டுக்கு தகுதி பெறமாட்டார். காப்பீட்டு நிறுவனம் அத்தகைய வழக்குகளுக்கு காப்பீட்டை நிராகரிப்பதற்கான உரிமையை தன்னிடம் கொண்டுள்ளது மேலும் செலுத்தப்பட்ட காப்பீட்டை திரும்பப் பெற முடியாது.

சூ அத்தகைய விவசாயிகள் மீது நிறுவனம் சட்ட நடவடிக்கையும் எடுக்கலாம்

சூ பயிர் திட்டத்தில் ஏதேனும் மாற்றங்கள் இருந்தால் கடைசி தேதிக்கு 2 நாட்களுக்கு முன்னதாக வங்கியின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட வேண்டும்

சூ மாநில அளவிலான ஒருங்கிணைப்புக் குழுக்கள்: மாநில அரசு அறிவிக்கும் கடைசி தேதி வரை காப்பீட்டுத் தொகை ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

ஐஐ. காப்பீடு செய்யப்படும் பயிர்கள்

இந்தத் திட்டத்தில் முந்தைய உற்பத்தி விவரங்கள் அடிப்படையில் உணவு தானியங்கள் அல்லது எண்ணெய் வித்து பயிர்கள் மற்றும் வருடாந்திர பண்பயிர்: தோட்டக்கலை பயிர்கள் போன்ற எந்தப் பயிர்களும். காப்பீடு செய்யலாம்

இதை தவிர, ஆண்டு முழுவதும் பயிரிடப்படும் பயிர்கள், ஆண்டு முழுவதும் பயிரிடப்படும் தோட்டக்கலைப் பயிர்களையும் கருத்தில் கொள்ளலாம், அவற்றின் உற்பத்தியை நிலையான செயல்முறைகள் மூலம் மதிப்பிடலாம்.

ஐஐஐ. இத்திட்டத்தின் இடர் பாதுகாப்பு மற்றும் விலக்கு

இந்தத் திட்டம், மாநில அளவிலான ஒருங்கிணைப்புக் குழுக்களின் பயிர்க் காப்பீட்டு முடிவுகளின் மூலம் மாநில: மத்திய நிர்வாகத்தின் மாநிலத்தின் முடிவுடன் தொடர்புடையது. தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பயிர்களின் வரையறுக்கப்பட்ட பகுதி " பகுதி பார்வை" விதிகளின் அடிப்படையில் இந்த முடிவுகள் எடுக்கப்படுகின்றன, அவை காப்பீட்டு பிரிவு (ஐரு) என்றும் அழைக்கப்படுகின்றன. இந்த பிரிவுகள் கிராமம்: கிராம பஞ்சாயத்து அல்லது பிற முக்கிய பயிர்களுக்கு இணையான பிரிவுகளின் அடிப்படையில் அறிவிக்கப்படுகின்றன. மற்ற பயிர்களின் பிரிவு கிராமம்: கிராம பஞ்சாயத்துக்கு மேல் இருக்க முடியும்

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிலைகள் பயிர் சாகுபடி மற்றும் பயிர் சேத அபாயங்களும் திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன:

அ. குறைபாடற்ற விதைப்பு: அறிவிக்கப்பட்ட எந்த பகுதி, குறைந்த மழை அல்லது பாதகமான தட்பவெப்ப நிலை போன்ற பாதகமான வானிலையால் காப்பீடு செய்யப்பட்ட பகுதியின் பெரும்பகுதி பாதிக்கப்பட்டால், அதன் பிறகு பாலிசி நிறுத்தப்படும்.

ஆ. நிலையான பயிர்கள் (பயிர் அறுவடை): வறட்சி, வறட்சி, வெள்ளம், பூச்சிகள், நோய், நீரில் மூழ்குதல், நிலச்சரிவு, இயற்கை தீ மற்றும் மின்னல், புயல், ஆலங்கட்டி மழை, சூறாவளி, காற்று, மழையுடன் கூடிய காற்று மற்றும் சுழல் போன்ற தடுக்க முடியாத அபாயங்களால் ஏற்படும் சேதங்களுக்கு விரிவான காப்பீடு வழங்கப்படுகிறது.

இ. அறுவடைக்குப் பின் ஏற்படும் சேதங்கள் : சூறாவளி அல்லது சூறாவளி மழைக்குப் பிறகு உலர்த்துவதற்காக அறுவடைக்குப் பிறகு வயலில் வைக்கப்படும் பயிர்களுக்கு அதிகபட்சம் 2 வார (14 நாட்கள்) மட்டுமே பாதுகாப்பு அளிக்கப்படும்.,

அறுவடைக்குப் பிறகு, அறுவடைக்குப் பிந்தைய சேதங்களுக்கு அதிகபட்சமாக 2 வாரங்களுக்கு (14 நாட்கள்) காப்பீடு வழங்கப்படுகிறது மற்றும் நாடு முழுவதும்: பருவகால மழையால் ஏற்படும் சூறாவளி மற்றும் சூறாவளி மழையால் ஏற்படும் உள்ளூர் அபாயங்களால் ஏற்படும் உரிமைகோரல்களுக்கும் வழங்கப்படுகிறது. சேதத்தின் மதிப்பீடு தனிப்பட்ட அடிப்படையில் செய்யப்படுகிறது.

ஈ. உள்ளூர் போழிவுகள்: ஆலங்கட்டி மழை, நிலச்சரிவு, வெள்ளம், மேக வெடிப்பு மற்றும் மின்னல் காரணமாக தீ மற்றும் இவற்றால் ஏற்படும் அபாயங்களால் ஏற்படும் சேதங்களால் பாதிக்கப்பட்ட அறிவிக்கப்பட்ட பகுதியில் உள்ள தொலைதூர வயல்வெளிகள்.

குறிப்பு: போர் மற்றும் அணுசக்தி அபாயங்களால் ஏற்படும் சேதங்கள், தவறான எண்ணத்தால் ஏற்படும் சேதங்கள் மற்றும் தவிர்க்கப்படக்கூடிய பிற ஆபத்துகள் ஆகியவை காப்பீட்டில் வைக்கப்படவில்லை.

ஐ. பல்வேறு பயிர்களின் சேதங்களுக்குப் பொருந்தும் அடுக்குகள்

பல்வேறு பகுதிகளுக்கு 70மூ, 80மூ மற்றும் 90மூ வரை அதிக, நடுத்தர மற்றும் குறைந்த அபாயங்களுக்கு காப்பீடு வழங்கப்படுகிறது. அவை பயிர் வகை மற்றும் அறிவிக்கப்பட்ட பகுதிகள் மற்றும் நிலப்பரப்பை பொறுத்து வழங்கப்படுகின்றன.

எ. பிரீமியம்

விவசாயிகள் செலுத்த வேண்டிய அதிகபட்ச பிரீமியம் அனைத்து கார்:ப் (குறுவை) உணவு தானியம் மற்றும் எண்ணெய் வித்து பயிர்களுக்கு 2மூ, ராபி(சம்பா) உணவு தானியங்கள் மற்றும் எண்ணெய்

விதை பயிர்களுக்கு 1.5மூ மற்றும் பண்பயிர்கள் ∴ தோட்டக்கலைகளுக்கு 5மூ அல்லது காப்பீடு செய்யப்பட்ட பிரீமியம், எது குறைவாக இருந்தாலும்

விவசாயிகள் செலுத்த வேண்டிய பிரீமியம் மற்றும் காப்பீட்டு செலவுகளுக்கு இடையே உள்ள வேறுபாடு மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகளுக்கு இடையே சமமாக பகிர்ந்து கொள்ளப்படும்.

- குறிப்பு: மாநில அரசின் அறிவிப்பின்படி வரையறுக்கப்பட்ட கடன் வாங்கும் மற்றும் கடன் வாங்காத விவசாயிகளுக்கு பருவகால விதிகள் பொருந்தும். பயிர்கள் சார்ந்த பருவங்களுக்கு, பொருந்தக்கூடிய இறுதி தேதிகளுக்கு முன் பரிந்துரைகள் செய்யப்பட வேண்டும்.

- விளைச்சலுக்கு வரம்பு மகசூல் (வுலு) அளவுருக்கள் பயன்படுத்தப்படும், அதன் அடிப்படையில் எந்த விவசாயிக்கும் காப்பீடு வழங்கப்படும்

- எந்த அறிவிக்கப்பட்ட காப்பீட்டு பகுதியிலும் சராசரி மகசூல் கடந்த 7 ஆண்டுகளில் சிறந்த 5 ஆண்டுகளின் விளைச்சலாக இருக்கும். அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களின் வரம்பு மகசூல் சராசரி மகசூலுக்கு சமமெனில் இது சேத அளவை விட பல மடங்கு அதிகமாகும்

எ. இழப்பீடு தீர்வுக்கான அடிப்படை

இழப்பீடு தீர்வுக்கான நிலப்பரப்பு பின்வரும் பகுதி பரிசீலனைகளின் அடிப்படையில் தீர்மானிக்கப்படும்:

அ. காப்பீட்டுப் பிரிவின் பயிர் அறுவடை பரிசோதனை (ஊஊநு) எண்ணை மாநிலங்கள் நிர்வகிக்க வேண்டும் மற்றும் பயிர் அறுவடை பரிசோதனைகளின் (ஊஊநு) விளைச்சல் தரவுகளின் அடிப்படையில் செலுத்த வேண்டிய இழப்பீடுகளை குறிப்பிட்ட காலக்கெடுவுக்குள் அந்தந்த அறிவிக்கப்பட்ட காப்பீடு செய்யப்பட்ட பகுதிக்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

ஆ. திட்டத்தின் வரம்பு மற்றும் மேலாண்மை வழிகாட்டுதல்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டுதல்களின்படி, ஒரு பகுதி நிலப்பரப்புக்கு, ஒரு பகுதி பயிர்க்கான பயிர் அறுவடை பரிசோதனையின் கணக்கீடு ஸ்லைடிங் அளவுருக்கள் மூலம் செய்யப்படும்.

இ. நவீன தொழில்நுட்ப தீர்வுகள் போன்ற நவீன மாதிரி நுட்பங்கள் (ளுளுவு) பயன்படுத்தப்பட வேண்டும். ஜிபிஆர்எஸ் ஐப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் பயிர் அறுவடை பரிசோதனையின் ஒருமைப்பாட்டை நிறுவுதல் மொபைல் ஸ்மார்ட் போன்களை செயல்படுத்துகிறது மற்றும் புழுஐ பயன்பாட்டின் மூலம் இழப்பை மதிப்பிடுகிறது. ஊஊஐ போர்ட்டலில் நிகழ்நேர தரவு பதிவேற்றம் செய்யப்பட வேண்டும்

ஈ. பயிர் இழப்பை மதிப்பிடுவதற்கு பயிர் அறுவடை பரிசோதனை மீது குறைந்த சார்பு மற்றும் தொழில்நுட்பத்தில் அதிக சார்பு இருக்க வேண்டும்

உ. மாநில, மத்திய நிர்வாகப் பகுதிகளுக்கு பணம் செலுத்துதல் மற்றும் தீர்வு செய்யப்பட வேண்டும். ப்ராக்ஸி சிக்னல்களைப் பயன்படுத்தும் நோக்கத்துடன் சுயமாக இயங்கும் பருவ நெட்வொர்க்குகளின் வசதி வழங்கப்பட வேண்டும்

ஊ. வரம்பு மகசூல் (வுலு) அளவுகோல் நிலை விளைச்சலாக இருக்கும், அதன் அடிப்படையில் காப்பீடு செய்யப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு காப்பீட்டு பகுதி அடிப்படையில் காப்பீட்டுத் தொகையை வழங்கும். அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்கள் வரம்பு விளைச்சலைப் பெறும், காப்பீட்டுப் பிரிவு அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களுக்கு கடந்த 7 ஆண்டுகளில் சிறந்த 5 வருட சராசரி மகசூலைப் பெறும், இது சேத அளவை விட பல மடங்கு அதிகமாகும்

முக்கியமான குறிப்பு:

1. இந்தத் திட்டத்தின் அடிப்படையில் விவசாயிகள் அருகிலுள்ள வங்கிக் கிளை, பொது சேவை மையத்தை(உளஉ) அல்லது ஐசனியூ ஆல் அறிவிக்கப்பட்ட முகவர்களிடம் நேரடியாக தெரிவிக்கலாம்.

2. தொடர்புடைய மாநில அரசு வெளியிட்ட அறிவிப்பின்படி அனைத்து நியமனங்களும் கட்டாயமாக முடிக்கப்படுகின்றன மற்றும் பிரீமியங்கள் வங்கி அல்லது நிதி இடைத்தரகர்களால் தீர்மானிக்கப்படும் நேரத்தில் டெபாசிட் செய்யப்பட வேண்டும்

3. விவசாயி பயிரை மாற்ற முடிவு செய்தால், விதைப்பு தொடங்குவதற்கு 2 நாட்களுக்கு முன்பு நிதி நிறுவனங்கள், தரகு நிறுவனங்கள் ∴காப்பீட்டு முகவர் ஆகியோருக்கு தெரிவிக்க வேண்டும். மாநில அளவிலான கிராமம், துணை மாவட்ட அளவிலான அலுவலரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விதைப்பு சான்று சான்றிதழ் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். செலுத்த வேண்டிய இடைக்கால காப்பீடு நிலுவையில் உள்ளது.

அதிகப்படியான பிரீமியம் டெபாசிட் செய்யப்பட்டிருந்தால், காப்பீட்டு நிறுவனம் அதிகப்படியான தொகையைத் திருப்பித் தரும்.

4. காப்பீடு பெறுவதற்கு, குத்தகைதாரர், பங்குதாரர் விவசாயிகள் நில உடைமைச் சான்றிதழை (ஓஊ) முக்கியமான ஆவணங்கள்: ஆதாரங்கள் அல்லது பொருந்தக்கூடிய ஒப்பந்தங்கள்: ஒப்பந்த விவரங்களுடன் மாநில அரசின் நிலக் காப்பகப் பதிவுகளின் அடிப்படையில் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.
5. இந்த திட்டத்திற்கு சேவை வரி தள்ளுபடி செய்யப்படுகிறது